

# 一湾活水满城欢

## ——福州“亲水经济”带火暑期文旅消费

本报记者 孙漫 吴桦真 傅亦静



游客在下沙海滨度假区戏水游玩。本报记者 林双伟摄

西湖一白马河夜游的流光还在水中荡漾，下沙海滨度假村的浪花已裹挟着欢笑声卷向岸畔，葛岭镇赤壁景区的漂流皮艇在碧波中前行，荡出清凉水雾……从内河的柔波，到海浪的奔涌，再到山涧的激荡，这个盛夏，福州以水为媒，奏响夏日的精彩三重奏。“亲水经济”的蓬勃脉动中，一湾活水，正点染整座城的清凉，让亲水体验从“观景”走向“入景”，唱响山水之城的生动实践。

### “水上福道”览城色

一城春色半城水，水，是福州生生不息的象征，星罗棋布的内河展现着榕城的勃勃生机。自游船码头起航，乘一艘福船，在碧波中感受城市新色、山水之福，是不少游客来福州打卡的必选项。

“我从河北来的，早就听说福州内河是招牌景点，不容错过！”上周日，在黎明湖公园码头，刚体验完西湖一白马河精品航线的赵先生一家意犹未尽。从西湖游船码头出发，一路上，一家人赏西湖美景，过“水上电梯”——全市首个内河船闸，听白马三郎和“缺哥望小姐”的传说，收获满满。“我得赶紧发个朋友圈！”看着手机里拍摄的视频和照片，赵先生的母亲意犹未尽。

从白天到夜晚，一艘艘微动力游船载着市民游客，在水波光影中触摸到福州生生不息的脉动。“满眼绿意，古榕枝繁叶茂，还有鸟鸣鱼跃，真的处处都是美好！”暑假来福州旅游的大学生小林在拍照的同时，还买了不少精美的文创产品。



永泰千龙湖“小熊溪戏水区”，大人孩子们一起快乐玩水。本报记者 包华摄

与优美狭长的西湖一白马河航线不同，晋安河一光明港游线途经城区内河河网中最长的滨水景观带，许多老福州选择这里，来开启夏日水上之旅。每天傍晚，市民吴女士都会在晋安河沿线的步道上遛娃，提及家门口的亲水体验，她说：“水上乘船、水畔漫步，我们福州真是宝藏福地！”

139条内河，总长295公里，内河水域面积10.08平方公里……这幅城中山水画卷里，“把内河建成文明河、经济河、旅游河”的初心始终不变。目前，全市有10条航线投入常态化运营，通航里程达75公里以上。

福州水务集团所属市水务文旅公司相关负责人介绍，围绕“福舟悠游”核心品牌，以“四河三园

一寨”为中心，主客共享、水岸兼营的内河旅游系列产品也收获了颇高人气。

在“水上福道”特色尽展的同时，水上消费业态、水岸配套设施的加法也不断添彩。为传承和弘扬福州传统龙舟文化，我市已连续3年在多条内河水域共举办15场“水上嘉年华”龙舟巡回赛活动，实现内河龙舟赛事多项“零的突破”。同时，挖掘“福”文化特色，开发20余款内河文创产品，为市民游客打造共建共享的城市美学盛宴。

### 海滨踏浪燃活力

近日，位于福州新区（长乐区）的下沙海滨度假村迎来旅游旺季，碧海蓝天、金黄沙滩与独特的海滨风情，吸引着来自各地的市民游客。

每到退潮时分，下沙的海滩上都会有一幅独特的画面：近2000米长的金色滩涂上遍布亲子家庭的身影，挖蛤蜊、捉螃蟹、拾海螺的欢笑声此起彼伏，这里已成为福州周边热门的滨海亲子游目的地。

金色的沙滩上，6岁的沛沛兴奋地喊道：“妈妈快看，我抓到一只螃蟹！”只见她小心翼翼地捧着一只小螃蟹，脸上洋溢着胜利的喜悦。原来，在妈妈的指导下，沛沛学会了观察沙面上的呼吸孔，

终于成功捕获了第一只螃蟹。

“这是我们第三次来下沙了，但这次体验最特别。”沛沛妈妈告诉记者，与前两次走马观花式的游玩不同，这次他们特意做了充分准备：提前查阅潮汐时刻表，专门选择在退潮前两小时到达，“这样能让孩子真正亲近大自然，观察潮汐变化，寻找海洋生物，比在家里玩电子产品有意义多了。”

除了赶海乐趣，下沙的网红地标也吸引众多游客打卡。顺着由贝壳样式铺就的石板路向沙滩深处走去，海岸线上的海螺塔与海蚌厅经修缮后重新开放，纯白塔身与碧海蓝天相映成趣，顺着阶梯登塔远眺，唯美的景色尽收眼底。“一搜攻略，网友都说要来这，果然名不虚传。”来自江西的游客陈女士一边拍照，一边感慨。

夕阳西沉，下沙的夜生活也拉开序幕。临海咖啡馆成为观景台，游客们欣赏着晚霞与海浪共舞的画面。不远处夜市人声鼎沸，香气四溢的烧烤、冰爽甘甜的果汁、美味的特色小吃，引得游客食指大动。“今年长乐冰饭特别火，我们也想来尝尝。”来自上海的游客李笑奕感慨，“伴着海景吃冰饭、吃烧烤、喝汽水，这才是我想象里的夏天！”

据统计，去年下沙游客量突破400万人次；今年“五一”假期，下沙凭借单日12万人次游客量刷新纪录；今年1月至7月，下沙游客量突破1000万人次，同比增长超30%。今年“十一”黄金周，下沙预计接待游客量将突破1500万人次，同比增长超20%。

今年“十一”黄金周，下沙海滨度假村将推出更多亲水项目，满足游客需求。

新历史纪录；如今，天气状况良好时，下沙周末单日人流量稳定在3万到4万人次。

### 山涧漂流享清凉

高温天气持续，水上漂流成为激活县域“亲水经济”的核心动力。在永泰这一漂流胜地，“清凉动能”正澎湃涌动。

“开漂啦！”号令响起，位于葛岭镇赤壁景区，一艘艘色彩鲜艳的皮艇从大漂流起点顺流而下，在全长4公里的河道上穿梭前行。不少游客持水具激战于波峰浪谷，尽享亲水之乐。来自莆田的游客李先生说：“这是我第一次来永泰漂流，和一群陌生人打水仗，真是太有趣了，沿途还能欣赏两岸美景，飞鸟、野鸭相伴，不虚此行！”

赤壁景区负责人林燕芳告诉记者，5月31日开漂以来，景区人气持续攀升，漂流游客人数达18700人次。为丰富游客体验，近期景区延伸“漂流+”链条，推出西瓜节、音乐派对等活动，为清凉之旅增添乐趣。

享有“海西第一漂”美誉的天门山漂流同样人气爆棚，不少游客穿着救生衣在闸机检票处排成长龙，等待着体验速度与激情。漂流河段全长约3公里，全程耗时约2小时。这里水质极佳，清澈见底，沿岸风光旖旎，水道蜿蜒起伏，是福州周边的网红漂流地。

“今年我们新增了300艘漂流船，智能取票机和免费接驳车，架设大面积遮阳网，并对游客服务中心和漂流河道进行全面提升。”华泰天门山景区总经理助理林清说，改造后游客接待能力提升40%至50%，单日最高接待游客近4000人，极大带动了周边餐饮、住宿等多元业态增收。据统计，漂流项目给当地带来就业岗位40余个，年人均增收近万元。

永泰母亲河大樟溪在境内全长127公里，流域面积1786平方公里，支流繁多，随处可见清冽的山涧溪水。今年夏天，永泰还立足水资源优势，打造山水游乐、温泉康养、滨水民宿等亲水产品文旅矩阵，不断拓展避暑新玩法，串联“吃、住、行、游、购、娱”文旅消费链条，真正实现“点水成金”。

## 福州文旅招商推介 吸引川渝百余企业

本报讯（记者 燕晓）为全面展示福州丰富的旅游资源和优质项目，深化闽川渝文旅产业合作，8月13日至14日，2025年“有福之州”文旅招商推介系列活动在成都、重庆举办。活动由福州市文化和旅游局主办，吸引了来自福州及川渝地区的文旅主管部门、国内知名文旅企业和媒体代表等200余人参加。

本次推介活动以“有福之州——闽韵巴风·共筑福旅”为主题，重点介绍滨海度假、温泉养生、文化体验、生态旅游、城市休闲、古厝保护利用、文商旅体、城市休闲、产业园区以及文旅融合业态等重点招商领域，展现有福之州的生态优势与产业契机。现场通过主题展示、现场推介等多种形式，对福州的旅游资源、发展机遇、招商政策等内容进行全面展示，让嘉宾身临其境，感受福州古今交融的城市魅力。

本次推介活动吸引川渝百余家企业参与，达成多项战略合作，现场促成闽台数字文化产业园等一批优质文旅项目签约，实现福州与成都、重庆在文旅产业领域的资源共享、优势互补。

近年来，福州市坚持以文塑旅、以旅彰文，深化国家文化和旅游消费试点城市建设，通过“文旅+百业”“百业+文旅”模式，持续释放“一业兴、百业旺”的乘数效应。

2024年，福州文旅经济实现新突破，全年旅游接待人数超1.28亿人次，游客旅游总花费达1186.25亿元，分别比上年同期增长13.6%、20.6%，成为拉动全市经济增长、促进就业、刺激消费市场的新动能、新引擎。福州还在春节年味目的地榜单中排名第2位。

福州始终坚持以政策为坚实保障，出台的促进文旅产业高质量发展的扶持措施涵盖景区评级奖励、基础设施建设和金融支持等多方面内容，助力打造更加完善的文旅生态。同时，今年出台的《福州市促进入境旅游若干措施》和《福州市关于扶持演艺经济繁荣发展的暂行办法》为丰富旅游业态、激发市场活力注入了全新动力，以真诚的政策关怀，为文旅企业和投资者创造良好环境。

## 连江：晾晒蛏干正当时



眼下，正值缢蛏收获旺季，连江浦口镇中麻村村民们每天与潮水赛跑，将成熟的缢蛏从滩涂挖上岸，一部分鲜卖，另一部分经清洗、剥壳、晾晒等工序后制成蛏干，呈现出一派早秋忙碌的生产景象。

“浦口镇地处敖江入海口，海水与淡水在此交汇，养出的缢蛏个大饱满、味甜肉鲜，营养丰富。”浦口镇党委委员、副镇长林臻国告诉记者，今年浦口镇共养殖缢蛏2000多亩，每年蛏干产量达10吨左右，产品深受欢迎，远销海内外。

本报记者 颜澜萍 通讯员 吴其法摄影报道

## 以全国最大单体古民居宏琳厝为核心 闽清打造坂东梅溪水利风景区

本报讯（记者 阮冠达）清溪映碧色，活水涌金来。随着闽清水质提升工作的稳步推进，闽清也着力依托域内水资源，推进文旅价值转化赋能。记者了解到，近期，闽清正着手探索“河湖遗产十工程”“河湖遗产十文旅”发展模式，打造以梅溪“景美、岸绿、生态”为核心的坂东梅溪水利风景区。

走进位于闽清坂东的宏琳厝，入口处的宏琳古街前，正是一派热

火朝天的施工景象：古街各处都搭起了脚手架，工人们上下忙碌，重新修缮现有的商铺外立面，更新宏琳厝的“门户形象”。

“宏琳厝是全国最大单体古民居，近期正在创建国家4A级旅游景区，也是水利风景区的核心。”坂东镇相关负责人介绍，横跨梅溪的宏琳厝廊桥于去年建成长95米，以古老的拱桥结构结合现代桥梁艺术造型，打造“长桥卧波，不霁何虹”的

其中，两溪以文定溪坂东段、梅溪坂东段为核心，融合河流湿地景观、田园风景，建成穿行在溪流

壮丽景色。在廊桥上凭栏远眺，青山叠翠，碧水悠悠，满眼生态盎然之景，悄然漫溢着几分灵动意趣。

而今，随着梅溪水质的不断提升，宏琳厝与廊桥又多了一重意义：以宏琳厝为核心，坂东以“两溪、一步道、一古厝”为核心布局，建设水利风景区。

其中，两溪以文定溪坂东段、

梅溪坂东段为核心，融合河流湿地

景观、田园风景，建成穿行在溪流

山地间的休闲步道，由此打造具有特色和吸引力的河流景区，让群众体验河流田园大自然氧吧的乐趣。

记者了解到，除宏琳厝廊桥和沿溪生态休闲步道等水利景观外，历史悠久的芝田宫、六叶祠、文泉书院、黄乃裳故居等也位于域内河流沿线，进一步丰富了风景区的人文底蕴。

“目前，坂东梅溪景区已顺利获

评省级水利风景区，我们也将继续

完善景区基础设施，保护梅溪水质，促进景区生态旅游与乡村振兴的深度融合。”坂东镇相关负责人介绍，目前，坂东镇正计划建设沿溪健身步道和古厝公园，满足群众休闲健身需求。

未来，坂东镇将整合优质资源，打造集水利科普、水文化宣传、亲子度假、古厝观光于一体的梅溪水利风景区，持续守护闽江流域水生态环境，为建设现代化国际城市魅力贡献更大力量。

## 罗源再生稻 头季喜获丰收 亩产621公斤创佳绩

本报讯（记者 任思言 通讯员 陈艳翩）13日，在罗源县起步镇桂林村沃田农场的稻田里，收割机轰鸣作响，饱满的稻穗被卷入机器，金黄稻谷如流水般倾泻而出，空气中弥漫着清新的稻香。当地再生稻迎来头季收割，经专家现场测产，千亩亩产高达621.29公斤，农户们脸上写满了丰收的喜悦。

“快看，这稻穗沉甸甸的，颗粒多饱满！”桂林村的种粮大户们站在田埂上，兴奋地捧起刚收割的稻谷。沃田农场管理人员蔡凯城介绍，今年桂林片区种植了300亩再生稻，品种为高产优质的“甬优4949”，长势比往年更好。

测产现场，来自省农业农村厅、省农技协和福建农林大学的专家们顶着烈日，仔细丈量田块、记录数据。随着收割机“吞吐”完最后一片稻浪，测产结果揭晓——“甬优4949”头季千亩平均亩产达621.29公斤！这个数字让现场响起一片欢呼。

“今年天公作美，加上科学管理，稻穗比去年更饱满。”福建农林大学林文芳副教授弯腰拨开稻穗，指着上面嫩绿的休眠芽说，看这些芽点，只要加强肥水管理，再过70多天又能迎来第二茬丰收。作为罗源特种稻科技小院专家，她带领团队从育秧到收割全程“把脉”，被农户们亲切地称为“稻田保姆”。

望着满载稻谷的卡车，蔡凯城算起了经济账：“头季亩产超600公斤，二茬还能收300公斤左右，加上优质稻价格优势，效益比单季稻高出三成！”他透露，明年准备把种植面积扩大到500亩。

据悉，罗源县近年来大力推广“一种两收”再生稻模式，通过“专家驻点+科技小院”服务机制，实现粮食增产、农民增收。

## 教育情怀暖乡邻 闽侯大湖乡举办奖教奖学助学活动



大湖礼堂门口学子正在签到。本报记者 唐蔚娟摄

本报讯（记者 唐蔚娟 通讯员 陈舒凡 余家座）14日上午9时，闽侯县大湖乡大湖礼堂门口一片热闹景象。家长们忙着为孩子佩戴大红花，举起手机合影留念，空气中弥漫着道贺声和欢笑声——2025年度大湖乡“奖教奖学助学”活动正热烈进行。

18名优秀教师、63名本科一批录取的大学生、26名研究生、5名博士生，以及4名录取闽侯一中的大湖中学学子接受表彰。同时，部分家庭困难的学生也获得助学金，缓解了求学路上的经济压力。

后井村的罗梓航今年考上南

京大学，他说：“感谢大湖乡政府提

供的机会和助学金，我会带着家乡的期望努力学习，将来为家乡发展贡献力量，并把奖学金用于学业，继续追求梦想。”

大湖商会、大湖乡教育发展促进会会长杨锋介绍，自商会成立6年来，教育促进会成立1年，累计接收会员和乡贤捐资助学500万元，用于奖教奖学助学。6年来，先后举行7次奖励活动，共奖励优秀教师80多人次、品学兼优学子600余人次，并资助40多名家庭困难学生，帮助他们圆了求学梦。

作为乡贤代表，陈武卫此次捐赠100万元。他感慨：“我在这里